教育部舉辦 102 學年度全國高級中等學校圖書館工作會議

(文/高中及高職教育組熊婉君提供)

教育部國民及學前教育署主辦「102 學年度全國高級中等學校圖書館工作會議」,於 102 年 11 月 4 日至 6 日,分兩梯次於亞洲大學舉行。今年首度打破高中、高職學制界線, 匯集全國的高中、高職及特教學校的圖書館人員一起開會,集合眾人智慧、凝聚共識與向 心力,為十二年國民基本教育的實施,做好充分的準備。

本次會議主題為「智慧閱讀力 悅讀品德力」:真正的高明,在於借用別人的智慧;培養閱讀力,等於學習智者的思想;愉悅的閱讀,從書本汲取無窮知識;高尚的品德,使知識昇華寶貴睿智。會議中另舉行 102 年高中職績優圖書館人員頒獎典禮,表揚過去一年在圖書館工作崗位上熱心奉獻、表現優異人員,吳清山署長期勉獲獎的 15 位教育夥伴,秉持品質、卓越、服務之核心價值,持續推廣閱讀活動,用優良的服務態度,將圖書館功能提升至更高的層次。

這次得獎人中,獲獎事蹟多項令人感佩,如:新北市立秀峰高中范主任綺萍在世界華文學校圖書館論壇多次發表論文,善用社會資源照顧弱勢學生,及臺北市立內湖高工李李老師介立連續二年獲臺北市公立高職閱讀績效學校獎,也榮獲 99 年至 101 年閱讀推手獎推動,推動閱讀不遺餘力。至於圖書館員部分也有多位獲獎同仁,其中國立暨南大學附屬高級中學簡妙妙小姐不僅發揮其專長布置美化圖書館環境、並協助辦理社區活動、全國性各項研習及活動,戮力奉獻己力。盼望透過這幾位優秀人員的事蹟,期許更多教育夥伴投入圖書館工作行列,進而帶動校園閱讀活動,提升國民素養。

本次工作會議主要目的在推廣多元學習與創意活動,提升學生閱讀力與品德力,充實 館務人員專業知能與數位新知,增進圖書館營運成效,以提升學生的五大素養,並藉由分 享實務經驗暨表揚績優人員,來促進圖書館館務交流及激勵團隊士氣。研習活動兼重理論 和實務,區分為:

一、專題講座:

- (一)邀請中央研究院曾志朗院士擔任主講人,講題為「圖書館與提升國民素養」。
- (二)邀請國立自然科學博物館孫維新館長擔任主講人,講題為「提升國民科學素養的重要性」。
- (三)邀請國立公共資訊圖書館呂春嬌館長擔任主講人,講題為「國立數位圖書館與數位 素養推廣」。

二、圖書館工作實務經驗分享,包括:

- (一)國立陽明高級中學張麗玲主任分享「閱讀與文化的特色課程實務」。
- (二)國立羅東高級中學江國樑主任分享「圖書館典範-黃文棟主任的故事」。
- (三)私立曉明女子高級中學官淑雲主任分享「當創意遇見圖書館」。
- (四)邀請國立永靖高級工業職業學校粘金熙主任擔任主講人,分享主題為「數位雲端-多元教學展現」。
- 一本書如同一扇窗,翻開書頁如同打開通往世界的窗,培養孩子的閱讀能力,如同給他一雙可以飛向世界的翅膀。為此,國民及學前教育署致力於推動各高級中等學校學生各項閱讀活動,充實學校圖書資訊,積極培養學生主動閱讀興趣,養成閱讀習慣,藉以沉澱心靈、拓展視野,增進學生閱讀力與學習能力,提升個人素養,成為具有競爭力的世界公民。